
В Р Т

93

Дра га на Бо шко вић

ПО ШАСТ НО ВОГ ДО БА:  
ПЕ КИЋ У ДИ ЈА ЛО ГУ С КА МИ ЈЕМ

За чар на про стран ства

Свет ска пан де ми ја је не ми нов но ути ца ла на сва ки аспект људ ског жи во та, а 
са мим тим и на чи та лач ки укус. На јед ној књи жев ној кон фе рен ци ји у сеп тем бру 
2020. уче ство ва ла сам на се си ји по све ће ној би о три ле ру, јер је, из ме ђу оста лог, при-
ме ће но да се ин те ре со ва ње за ову вр сту ли те ра ту ре на гло по ве ћа ло, при че му раз лог 
сва ка ко по чи ва у дру штве ној ствар но сти. Ме ђу тим, тре ба под се ти ти да су та кве 
књи жев но у мет нич ке сли ке све та већ ду го ме ђу на ма, као и да број не епи де ми је, 
ма њег или ве ћег оби ма, на се ља ва ју исто ри ју људ ског дру штва. За ми сао да тек ми-
кро скоп ски ви дљив не при ја тељ мо же да у крат ком ро ку угро зи или збри ше чи та ву 
људ ску ци ви ли за ци ју, а да је она при том не моћ на да се од бра ни упр кос енорм ном 
на уч но-тех но ло шком на прет ку ко ји је оства ри ла и због ког се ди чи и сма тра се бе 
бес по го вор ним вла да рем пла не те, бу ди у чо ве ку број на пи та ња и по ди же та лас 
сум њи у ва лид ност тврд њи да је чо век уи сти ну су пер и ор на вр ста.

Књи жев но у мет нич ки ства ра о ци, као про ниц љи ви по сма тра чи дру штва, али 
ујед но и кре а тив ни ви зи о на ри, осе тљи ви на све да ма ре про ме на у дру штву, вр ло 
ви до ви то су уме ли да осми сле и ар ти ку ли шу сво је књи жев не све то ве ко ји одав но 
по ста вља ју кључ на пи та ња о прав цу у ком чо ве чан ство иде или би мо гло да скрај-
не. Но та кве књи жев но у мет нич ке ви зи је су вир ту о зно осми шље не као але го ри је 
ко је сво јом ме та-фо рич но шћу ну де број на фи ло зоф ска, ан тро по ло шка, етич ка, со-
ци о ло шка, пси хо ло шка и мно га дру га зна че ња, по ста ју ћи та ко без вре ме на. Вр хун-
ска оства ре ња ко ја по се ду ју тај але го риј ски ка па ци тет све та де ла, од но сно ко ји је 
ком пак тан и чвр сто за о кру жен, оста вља ју за да так по то њим по ко ле њи ма да их ту-
ма че на но ве на чи не сход но свом дру штве но-исто риј ском тре нут ку. 

Ова ква де ла из ни кла су из древ не књи жев не вр сте уто пи је, ко ја је од сво јих 
пр во бит них по јав них об ли ка до жи ве ла број не мо ди фи ка ци је. Још у ста ром ве ку 
су ми сле ни љу ди би ли за гле да ни у бу дућ ност, ну де ћи у сво јим књи жев но-фи ло-
зоф ским ви зи ја ма бо љу сли ку чо ве чан ства. Спо чет ка је то би ла ми сао о жи во ту 
по сле ово зе маљ ског или ми сао о на пред ни јем све ту од по сто је ћег или чак по ку шај 
да се тре нут но ста ње дру штва уна пре ди и по бољ ша. По чев од Пла то но ве Др жа ве, 
пре ко Ови ди ја, за тим број них ми то ва о Атлан ти ди, Олим пу, Ел до ра ду, па чак и 
хри шћан ском Рај ском вр ту, у до ба ре не сан се и с по ја вом Уто пи је То ма са Мо ра 
(1516), ко ји се у стан дард ним при руч ни ци ма сма тра уте ме љи те љем ове књи жев не 
вр сте1 за јед но са још не ко ли ко књи жев но-фи ло зоф ских де лат ни ка, уто пи ја до бија 

1 При ме ра ра ди Реч ник књи жев них тер ми на ко ји је уре дио Дра ги ша Жив ко вић (RKT, 1986) и од-
ред ни цу „уто пиј ски ро ман”. Исто ва жи за при руч ник Encyclo pe dia of Sci en ce Fic tion гру пе ау то-
ра, чи је је тре ће из да ње до ступ но елек трон ски: www.sfencyclo pe dia.com  и од ред ни цу “Uto pi as” 
(при сту пље но 31. 10. 2022).
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сво је чвр сто упо ри ште у књи жев ној тра ди ци ји. У овом пе ри о ду, по ет ска сли ка дру-
гих све то ва са др жи и мар кант ни ју кри ти ку са вре ме ног дру штва и дра стич ни је 
ука зу је на дру штве не про бле ме ко је је мо гу ће бо ље ор га ни зо ва ти или ре струк ту-
ри ра ти. Или су бар њи хо ви твор ци та ко ми сли ли. 

У сво јој сту ди ји, јед ном од нај по дроб ни јих ис тра жи ва ња о жан ру уто пи је, Зо-
ри ца Ђер го вић Јок си мо вић (2009) за па жа да се сле де ћа зна чај на про ме на од и гра ла 
упо ре до са две ма ин ду стриј ским ре во лу ци ја ма. Кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка, по-
ја ва ма ши не ће умно го ме про ме ни ти фо кус књи жев них ау то ра и уто пи ја ће се транс-
фор ми са ти у свој ан ти под – дис то пи ју. Про фе сор Бо јан Јо вић у сво јој сту ди ји Рађа
ње жан ра озна ча ва овај тре ну так као при бли жа ва ње жан ра уто пи је, пре ко мо ти ва 
пу то ва ња у не по зна те све то ве и мо ти ва „ту ђи на”, но вој вр сти ко ја ни че, а то је на-
уч но фан та стич на књи жев ност (2006: 28–29, 36–37). Удру же на с уто пи јом ко ја за-
ми шља но ве све то ве, умет нич ка свест о ра пид ном на уч но-тех но ло шком на прет ку 
ко ји као да из ми че из ру ку фи лан троп ских по бу да чо ве чан ства, из не дри ће све су-
мор ни је сли ке људ ске бу дућ но сти. Из тог раз ло га, вр ло је те шко пре ци зно раз гра-
ни чи ти да ли не ко де ло тре ба атри бу и ра ти као дис то пи ју или као на уч ну фан та-
сти ку, у че му се сла жу и ау то ри оба прет ход но спо ме ну та ис тра жи ва ња. У сва ком 
слу ча ју, ја сно је да су са вре ме не тех но ло ги је ду бо ко уко ре ње не у са вре ме ном дру-
штву где је да на шњем чо ве ку сва ко днев ни жи вот не за ми слив без њих, те је та ко 
и пе си ми стич ка сли ка људ ске ци ви ли за ци је у бу дућ но сти пот пу но не појм љи ва 
(иа ко не и не мо гу ћа) без уде ла на уч но-тех но ло шког ути ца ја на би ло ко ји аспект 
сва ко днев ног жи во та. С дру ге стра не, исто ри ја је до ка за ла на број ним при ме ри ма 
да је ин тен зи ван раз вој на у ке че сто у пот пу но сти пре о кре нуо ал тру и стич ке моти-
ве по је ди них на уч ни ка и да је чо ве ко ва при ро да зло у по тре би ла мно ге про на ла ске 
ис ко ри стив ши их за уни ште ње, по ро бља ва ње, за га ђе ње.

На ова квом књи жев ном, па и кул ту ро ло шком на сле ђу ни че и под вр ста тзв. 
би о ло шког три ле ра, од но сно (дис)то пи је за сно ва не на при ка зу бу ду ћег ста ња дру-
штва, при че му за плет по чи ва на ства ра њу или по сто ја њу из ве сног ви ру са или бо-
ле сти – ко ју је раз ви ло или чо ве чан ство или ван зе маљ ска вр ста или чак са ма Мај ка 
При ро да – и ко ја на тај на чин ути че на ме ња ње људ ске вр сте или пак ње но уни ште-
ње. Ова под вр ста је сва ка ко под стак ну та ин тен зив ним раз во јем ме ди цин ске на у ке, 
ко ја је као и сва ко екс пе ри мен ти са ње и ис тра жи ва ње ујед но и мач са две оштри це, 
јер са со бом но си и по тен ци јал ни ри зик да се то ко ви до га ђа ја пре о кре ну. Под вр ста 
би о три ле ра би се мо гла ту ма чи ти и као ин вер зи ја на уч но фан та стич них си жеа, где 
је ис тра жи ва ње ма кро ко смо са – све ми ра, дру гих све то ва и дру гих ди мен зи ја, ин-
вер то ва но на са мог чо ве ка и ре ду ко ва но на ми кро скоп ски ви дљив свет, од но сно 
ми кро ко смос. Но, не онај ду хов ни ми кро ко смос о ко јем је Ње гош кон тем пли рао 
не го опи пљи ви, фи зич ки ми кро ко смос чо ве ка на ни воу квант не ме ха ни ке и нано-
тех но ло ги је, че му су сва ка ко до при не ла све но ви ја и но ви ја ис тра жи ва ња и от кри ћа 
из обла сти те о риј ске фи зи ке. 

Упра во у ова кву књи жев ну тра ди ци ју се улан ча ва и Бо ри слав Пе кић са сво јим 
ро ма ном Бе сни ло, ко ји ће не том по ста ти део ње го ве три ло ги је за јед но са Атлан ти
дом и 1999. Ме ђу тим, тре ба има ти на уму да је овај аспект са мо је дан од мно гих ру-
ка ва ца раз гра на те дел те Пе ки ће ве по е ти ке и са мо јед на вр ста умет нич ког им пул са 
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да на лу ци дан на чин об ли ку је је дан од сво јих књи жев них све то ва. На и ме, за јед но 
са Ки шом и Па ви ћем, Бо ри слав Пе кић чи ни ве ли ку три ја ду срп ске пост мо дер не 
ко ја је ра ди кал но из ме ни ла то ко ве срп ске књи жев но сти, уво де ћи суб вер зив не књи-
жев не про се дее, ино ва тив не на ра тив не тех ни ке, про ли фе ра ци ју ми то ло шких и 
ар хе тип ских те ма за јед но са ме та тек сту ал но шћу, дру га чи је ком по зи ци је де ла и 
ре-кон струк ци ју фа бу ле, ути чу ћи та ко и на чи та лач ку ре цеп ци ју. Део ове ars com
bi na to rie је и по и гра ва ње са ни во и ма ствар но сти, из ме ђу оста лог, са до ку мен том и 
фак то граф ским на чи ном на ра ци је ко ја ства ра сво је вр сну илу зи ју ве ро до стој но сти 
тек ста и кре ди би ли те та ствар но сти. Али са мо на из глед. На кра ју, мо жда нај зна чај-
ни ја и сва ка ко нај суб вер зив ни ја тех ни ка пост мо дер не срп ске про зе, а ко ја је свој-
стве на и Пе ки ћу, је сте огле да на у по ступ ци ма ме та тек сту ал но сти и ин тер тек сту-
ал но сти, од но сно ин тер ци тат но сти. На и ме, оп ште је по зна то ме сто да су се ови 
пи сци слу жи ли мно гим ли те рар ним и па ра ли те рар ним пред ло шци ма на осно ву 
ко јих би да ље гра ди ли сво је књи жев не све то ве, оста вља ју ћи сво јим чи та о ци ма па-
у чи на сте ни ти као је два ви дљи ве тра го ве ве за не за по е тич ка ис хо ди шта сво јих де ла. 
Пе кић је на до гра ђи вао би блиј ске при че и па ра бо ле (Вре ме чу да, Но ви Је ру са лим), 
ан тич ке ми то ве (Злат но ру но), број на пре да ња (при че из Но вог Је ру са ли ма), али је 
био и у ди ја ло гу са дру гим књи жев ним ства ра о ци ма по пут Сол же њи ци но вог Архи
пе ла га Гу лаг (при ча „Лу че Но вог Је ру са ли ма” из по ме ну те збир ке) или Хак сли ја и 
Ор ве ла у 1999. Осим број них про у ча ва ла ца Пе ки ће вог ства ра ла штва, на ове ве зе 
упу ћи вао је и сам Пе кић, по сред но и не по сред но, у сво јим де ли ма у ви ду по све та, 
мотâ или пред тек ста, али и у днев нич ким за пи си ма. Ме ни лич но, мо жда нај ин-
три гант ни ја спо на, а о ко јој је и нај ма ње пи са но, је сте упра во она ко ју Пе кић ди-
рект но ус по ста вља са Ка ми јем на кра ју Бе сни ла, ци ти ра ју ћи по след њу ре че ни цу из 
ро ма на Ку га на са мом кра ју соп стве ног де ла, до во де ћи та ко у ве зу не са мо две по-
е ти ке ко је де ли ско ро по ла ве ка не го и два кон ти нен та, две кул ту ре и две по ша сти 
ко јих се чо ве чан ство од у век пла ши ло. 

* * *
Па ра ле ла из ме ђу ова два де ла очи ту је се већ и у са мим на сло ви ма. На и ме, оба 

ау то ра би ра ју да име ну ју сво је ро ма не ис кљу чи во име ном бо ле сти на ко јој се за-
сни ва фа бу ла. Ни је дан ни дру ги не ко ри сте ни ка кве атри бу те или пред ло шко-па-
де жне кон струк ци је већ јед но став но оста вља ју ого ље ну по шаст да сво јим зло коб ним 
на зи вом пре кри је тки во ро ма на и на ја ви гро зо ту фа бу ле. 

Ку га сво јим на зи вом ево ци ра ста ро за вет не па ра бо ле, али и стра шну сли ку 
сред њо ве ков не епи де ми је ко ја је у че тр на е стом ве ку од не ла ско ро тре ћи ну ста нов-
ни штва Евро пе. Иза ње ног на зи ва по ма ља се сен ка ма ски ра них ле ка ра ко ји ви ше 
под се ћа ју на аве ти из хо рор-при ча не го на ал тру и сте ко ји су по ма га ли обо ле ли ма. 
Та ко ђе, ку га сво јим би блиј ским ме та фо ра ма упу ћу је ујед но и на гре шност чо ве-
чан ства ко ји ма је по шаст по сла та као ка зна бож ја и тре ба да по слу жи да се оно про-
чи сти. Ме ди цин ска од ли ка ку ге2 да се ма ни фе сту је као оти ца ње лим фних жле зда 

2 Кон сул то ва на струч на ли те ра ту ра: Ме ди цин ска ен ци кло пе ди ја (1976), од ред ни це: „ку га” и „бе-
сни ло” и MSD Pri ruč nik di jag no sti ke i te ra pi je (2010), од ред ни це „ku ga i dru ge in fek ci je yer si ni jom” 
и „bje sno ća”. 
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и као по там њи ва ње ган гре но зног тки ва ус по ста вља ве зу са „по ру жњи ва њем” те ла 
и на ру ша ва њем склад не фи зич ке спо ља шњо сти, а ко ја је у хри шћан ству ва жи ла 
за из вор гре ха. По вла ђи ва ње те лу, пу те но сти и сен зу ал но сти, као и при да ва ње ва-
жно сти фи зич кој ле по ти, за хри шћан ску скром ност би ли су си но ни ми за сек су ал-
ност, тј. за грех и то онај пр во бит ни – грех Ада ма и Еве. Та ко ђе, на гр ђе ност фи зич ке 
спо ља шњо сти до во ди и до од бој но сти и стра ха љу ди од бо ле сни ка ко ји се од ње га 
уда ља ва ју не са мо из про фи лак тич ких раз ло га већ и естет ских. Да кле, ку га оту ђује 
љу де не са мо у до слов ном сми слу не го и ме та фо рич ном, на шта Ка ми и упу ћу је 
сво јим але го рич ним ро ма ном. 

С дру ге стра не, Пе кић као сво је ли те рар но ис хо ди ште би ра бо лест бе сни ла – 
та ко ђе ин фек тив ну бо лест, али ко ја на па да цен трал ни нер вни си стем и чи ји се 
симп то ми ис по ља ва ју у ра ди кал но дру га чи јем, па и агре сив ном по на ша њу љу ди. 
Ни је чак ни по треб но кон сул то ва ти струч ну ли те ра ту ру у ве зи с овом бо ле шћу јер 
ју је Пе кић по дроб но опи сао у свом ро ма ну, ско ро ен ци кло пе диј ски на по је ди ним 
ме сти ма у функ ци ји ства ра ња илу зи је ве ро до стој но сти. Овај ви рус не на гр ђу је тело, 
од но сно не ис по ља ва се на фи зич ком ни воу већ на мен тал ном. Ку га не ути че на 
свест и про ме ну лич но сти, док бе сни ло ра за ра људ ски ум и сво ди га на ни во жи-
во ти ње. 

Ту се от кри ва нај ве ћа раз ли ка из ме ђу ова два ства ра о ца, али и два на сле ђа 
по е ти ка ко ји ма при па да ју. На и ме, Ал бер Ка ми при па да по е ти ци ег зи стен ци ја ли-
зма – прав ца из фи ло зо фи је ко ји је пре то чен и у књи жев ност. Реч ник књи жев них 
тер ми на от кри ва по чет ке још у ан ти ци, док се мо дер ним пи о ни ром сма тра Кјер-
ке гор, по том Хај де гер и Ја сперс, док су Сар тр и Ка ми „у пра вом сми слу ре чи ег зи-
стен ци ја ли сти”. Осим про блем ског пи та ња о ег зи стен ци ји и есен ци ји, оно што од-
ли ку је по то ња два пи сца је сте из у зет на ан га жо ва ност умет ни ка. Та ко је и Ка ми 
као амал гам сво га до ба и књи жев но-фи ло зоф ске ори јен та ци је иза брао ку гу за из-
во ри ште але го ри је о тро шно сти те ла, про бле му оту ђе но сти и ема на ци је зла. Та ко ђе, 
Ку га је об ја вље на не по сред но по сле Дру гог свет ског ра та, ко ји је по ка зао сав ужас 
без вред но сти људ ског те ла, де струк ци је и мо ћи оруж ја над квар љи вим ме сом чо-
ве чан ства. Бу бон ска ку га је до би ла свој при дев од грч ке ре чи бу бо ни што озна ча ва 
гној не при ште ве, оте кле жле зде ко је сво јим из об ли ча ва њем те ла под се ћа ју на на-
ка зност рат ног ма са кра. Гло бал на кла ни ца и ма сов но стра да ње је сва ка ко екви ва-
лент епи де ми ји ко ја не за у ста вљи во ха ра док се дру штво „не опа ме ти”, не ује ди ни 
и ефи ка сно ор га ни зу је у сво јим на по ри ма да по шаст ели ми ни ше. Но по треб но је 
пре све га про ме ни ти по на ша ње и то је оно на шта Ка ми, из ме ђу оста лог, алу ди ра: 
„Је ди ни на чин да здру жи те љу де, то је, ка жем вам, да им по ша ље те ку гу” (1966: 168).

Пе кић, опет при па да са вре ме ној срп ској књи жев но сти ко ја се, као и екс пе ри-
мен тал на пси хо ло ги ја ко ју је сту ди рао, не ли би да ста ре обра сце упо тре би у но вим и 
дру га чи јим про се де и ма. На и ме, ра за ра ње ша бло на, кон вен ци ја жан ро ва, суб вер зив-
ност по ет ског из ра за и екс пе ри мен ти са ње с на ра тив ним тех ни ка ма, као и струк туром 
про зног тек ста,3 је су од ли ке Пе ки ће вог сти ла. Мо жда нај ве ћу књи жев но у мет нич-
ку вред ност ње го вог опу са но си вир ту о зно по и гра ва ње мит ским и ар хе тип ским 

3 О пост мо дер ни стич ким по ступ ци ма, де таљ ни је у: Ле о вац, 1988: 86–91. и Li o tar, 1990.
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сли ка ма, при че му он по ла зи и од би блиј ских па ра бо ла и ан тич ких ми то ва, пре-
ко кул ту ро ло шких, по ли тич ких, дру штве них, тра ди циј ских ма три ца, све до оних 
књи жев них. Но та де струк ци ја увре же них схе ма ни је са ма по се би свр ха већ Пе кић 
устро ја ва њем свог књи жев ног све та на са мо сво јан, но ви на чин ре кон стру и ше одре-
ђе ни пред ло жак. Број ни ис тра жи ва чи су већ при ме ти ли да он ко ри сти де са крали-
за ци ју ми то ва, иро ни ју и па ра докс, кар не вал ске сли ке и по не где гро теск не при ка зе, 
као не ке од оп штих од ли ка има нент не по е ти ке (Mu ste da na gić, 2002). Ме ђу тим, Пе-
кић вр ло бри жљи во ства ра но ве и ком плек сне књи жев не све то ве иза ко јих сто ји 
де таљ на и си сте ма ти зо ва на ан тро по ло шка и фи ло зоф ска сту ди ја. Да кле, као и Киш 
и Па вић, и Пе кић де кон струк ци јом ми то ва у ства ри ре кон стру и ше ори ги нал не и 
лу цид не све то ве.4

Ов де тре ба на ро чи то на гла си ти и ње го ву сво је вр сну по е ти ку под на сло ва, од-
но сно од ред ни цу „жа нр-ро ман” ис под на сло ва Бе сни ло, ко ја је та ко ђе свој стве на 
пост мо де р ни стич ком по и гра ва њу је зи ком, а са мим тим и ре цеп ци јом. Узи ма ју ћи 
у об зир и оста ла ње го ва де ла, ја сно је да се ра ди о не кој вр сти на го ве шта ја у сми слу 
прет ход но по ме ну те ре кон струк ци је – овог пу та, жан ра. На и ме, Ста ни слав Лем је 
пи сао да су мно ге ма три це на уч но фан та стич них си жеа већ „ис тро ше не”, убра ја ју ћи 
у њих и оне са ро бо ти ма, епи де ми ја ма, атом ским ра то ви ма и слич но (Исто, 176). 
Пе кић као да се упу стио у пи са ње Бе сни ла с ми шљу да по ка же но ве и ши ре мо гућ-
но сти жан ра, што овај рад и на ме ра ва да до ка же. Сам Пе кић у днев нич ким за пи-
си ма бе ле жи да је Ан тро по ло шка три ло ги ја у ства ри 

по ку шај да се на жан ров ским те ма ма, по сред ством све умет нич ки јег ру ко пи са, по стиг
не је дин ство па ра и чи сте ли те ра ту ре, дру гим ре чи ма, да се уз по што ва ње Пра ви ла 
игре, па рак њи жев ност пи ше фор мал ним сред стви ма пра ве, па та ко и по ста не пра ва. 
(Pe kić, 1993: 213)

Иа ко је Бе сни ло упра во због те од ред ни це „жа нр-ро ма на” и из не над не хи пер-
про дук ци је на уч но фан та стич них ро ма на у два де се том ве ку ис пр ва до би ја ло сла-
би ју или не до вољ ну ре цеп ци ју и би ло мо жда ма ње вред но ва но, ве зу ју ћи се за „пара-
ли те ра ту ру” ка ко Пе кић ка же, ипак, у по след њим де це ни ја ма мно ги про у ча ва о ци 
у ње му на ла зе све зна чај ни је књи жев не вред но сти.5 Усу ди ла бих се чак да за кљу чим 

4 Мо жда нај бо ље по ја шње ње да је Не бој ша Ла зић у сво јој сту ди ји „Ро ман Бе сни ло: ини ци ја ци ја 
у апо ка лип тич ну са да шњост”: „Пи сац не ис пи ту је њи хо ву ре ли ги о зну пра во вер ност већ их јед-
но став но схва та као ми то ве ре ли ги о зне са др жи не ко ји се мо гу по сма тра ти и с дру гих аспе ка та 
осим ре ли гиј ских” (2004: 149).
5 Да је овај ро ман био сво је вр стан ре цеп циј ски шок, све до чи и пр ви при каз књи ге у за гре бач ком 
Вје сни ку Јо си па Па ви чи ћа 1983. го ди не. „Да се ни је пот пи сао сво јим име ном, Пе ки ћа ни тко не 
би иден ти фи ци рао. Бе сни ло је не што са свим дру го и у од но су на оно што се у нас пи ше и у од-
но су на оно што је до са да пи сао сам Пе кић. Оно не при па да до ма ћој књи жев ној тра ди ци ји и 
уоп ће се ни на ко ји на чин не укла па у до ма ћа до ми нант на схва ћа ња о сми слу и функ ци ји књи-
жев них дје ло ва ња. Бе сни ло исти на је сте у скла ду са на сто ја њи ма не ких мла ђих пи са ца [...], који 
се тру де да у на шој кул ту ри афир ми ра ју пре зре не ли те рар не жан ро ве, а за јед но са њи ма и пи са
ње као за нат ску вје шти ну, али је ипак не што са свим по себ но. Пе кић је Бе сни лом по ка зао да 
вјешт, ау тен ти чан пи сац, вр хун ски за на тли ја, мо же на пи са ти све што пу бли ка од ње га тра жи. 
Ако чи та лац же ли чи та ти жан ров ски ро ман, он ће му га да ти без гри же са вје сти да је то нож у 
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да је та кав под на слов сво је вр сни Пе ки ћев пост мо дер ни стич ки ла жни траг ко ји има 
функ ци ју да из не ве ри чи та лач ки хо ри зонт оче ки ва ња и ти ме по ка же моћ ви со ке 
ли те ра ту ре ко ја и од пре зре ног жан ра или ис тро ше них те ма мо же про из ве сти вр хун-
ске до ме те. 

Ис под на сло ва Ка ми је ве Ку ге пак сто ји ци тат Да ни је ла Де фоа: „Исто та ко је 
ра зум но при ка за ти јед ну вр сту за то че ни штва дру гом, као и при ка за ти ма ка кву 
ствар ко ја за и ста по сто ји не чим што не по сто ји” (Ка ми, 1966). Овај мо то је сва ка ко 
у ду ху ан га жо ва не ег зи стен ци ја ли стич ке по е ти ке, има ју ћи на уму јед но од те мељ-
них на че ла ко је је Сар тр из нео: „Основ на људ ска ду жност је бор ба за сло бо ду и со-
ли дар ност са обес пра вље ни ма.”6 Та ко Ка ми већ под на сло вом свог ро ма на от кри ва 
свој глас за обес пра вље не – оне оку же не ко је је дру штво изо ло ва ло. У дру гом, по ред-
бе ном де лу ре че ни це, но бе ло вац упу ћу је на да ле ко се жни ју але го ри ју сво га ро ма-
на – ку га је као ме ди цин ска епи де ми ја одав но ис ко ре ње на, али ку га чо ве чан ства, 
оку же ност људ ске при ро де, увек чу че у на ма као и кли ца бак те ри је, спрем на да 
бук не на нај ма њи под сти цај окол но сти, са мо њој зна ног.

Да кле, иа ко при па да ју раз ли чи тим књи жев ним фор ма ци ја ма, па и кул ту ро-
ло шки, те су у рас ко ра ку од не ко ли ко де це ни ја, оба ства ра о ца слу же се мо ти вом 
епи де ми је ко ја је у ства ри са мо је згро але го ри је, а ко ја из ра ста у ком пакт ну фи ло зоф-
ско-ан тро по ло шку оп сер ва ци ју као сво је вр сни ко мен тар и кри ти ка мо дер ног до ба.

Уз Каф ку, Ма на, Хе сеа и још не ке пи сце, Ве ли мир Ви ско вић свр ста ва Пе ки ћа 
у тзв. „цен трал но е вроп ски књи жев ни ком плекс”, нео сет но га до во де ћи и у ве зу с 
Ка ми јем, иа ко га не спо ми ње екс пли цит но. На и ме, Ви ско вић сма тра да ову гру пу 
књи жев них ства ра ла ца

по ве зу је [...] иде ја о ви со кој ми си ји књи жев ни ка ко ји из ра жа ва сви јест епо хе; точ ни је – 
из ра жа ва кри зу сви је сти европ ског гра ђан ства, ли те рар ним сред стви ма уоб ли ча ва
ју ћи сли ку јед не ци ви ли за ци је ко ја је ис цр пла сво ју ви тал ну енер ги ју, ис тро ши ла ми
то ло ге ме на ко ји ма се за сни ва (ра ци о нал ност, ин ди ви ду а ли зам, ком пе ти тив ност, 
по се сив ност...). Из ра жа ва ју ћи кри зу те ци ви ли за ци је, ова књи жев ност на пу шта и 
тра ди ци о нал не ре а ли стич ке фор ме [...]; до ла зи до дис тор зи је хи је рар хи је кла сич них 
жан ров ских об ли ка; осо би то је ва жно иш че за ва ње гра ни ца из ме ђу фи ло зо фиј ског и књи
жев ног дис кур са. Осје ћа ју ћи се ме ди ја то ром сви је сти јед не ци ви ли за ци је ко ја је већ про
шла свој зе нит, пи сац на сто ји укљу чи ти у ства ра ње то пи ку у ко јој су ко но ти ра не до 
ра зи не фи ло зо фиј ске уни вер зал но сти уз диг ну те спо зна је ци ви ли за ци је ко ја по ста је 
свје сна сво је кри зе. [истакла Д. Б.] (Ви ско вић, 1985: 885)

Овај Ви ско ви ћев по ду жи на вод све до чи о при бли жа ва њу два ро ма на и пу тем 
амал га ма фи ло зо фи је и књи жев но сти, а ис хо ди ште за та кво про ми шља ње је кри за. 
На и ме, упра во та кав сим бо лич ки по тен ци јал кри зе ге не ри ше мо тив епи де ми је 
(ко ја пре ти да по ста не пан де ми ја) и ко ја омо гу ћа ва са гле да ва ње чо ве чан ства у оним 
по себ ним си ту а ци ја ма, екс трем ним усло ви ма у ко ји ма се ис по ља ва пра ва при ро да 

ле ђа та ко зва ној ви со кој ли те ра ту ри. Бо ри слав Пе кић је очи то тип пи сца ко ји до по дје ле на тзв. 
ʼви со ку̓  и тзв. ʼни ску ли те ра ту ру̓  уоп ће не др жи” (кур зив Д. Б.). Пре у зе то са: http://www.bo ri slav-
pe kic.co m/2009/06/be sni lo.html (при сту пље но 7. 4. 2023).
6 Ово сто ји у од ред ни ци „ег зи стен ци ја ли зам” (RKT, 1986). 
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чо ве ко ва, а ко ја опет ема ни ра уни вер зал ност але го ри је. Ви ско вић по ја шња ва да је 
Пе кић ба шти нио „спо соб ност из ра жа ва ња по мо ћу ар хе ти по ва у ко ји ма су су бли-
ми ра на те мељ на фи ло зоф ска пи та ња јед не ци ви ли за ци је, [...] спо соб ност да на ди-
ђе ра зи ну де скрип ци је пар ти ку лар них жи вот них си ту а ци ја, од но сно да пар ти ку-
лар не си ту а ци је уви јек бу ду си ту и ра не у мре жу уни вер зал них ци ви ли за циј ских 
сим бо ла” (Исто, 887). Слич но је учи нио и Ка ми сво јим ро ма ном Ку га. 

Раз ли ке, да ка ко, по сто је: пре све га у ре а ли стич ком про се деу ко јим Ка ми ре-
а ли зу је свој ро ман. У ње му не ма фан та стич них еле ме на та као код Пе ки ћа, што је 
у скла ду са по е тич ком фор ма ци јом ко јој при па да. Та ко ђе, упо ре ди ће мо и хро но-
топ, оно ма сти ку, ком по зи ци ју, на ра тив не тех ни ке и за јед нич ке мо ти ве два ју рома-
на не би ли се ја сни је оцр та ла ве за из ме ђу ова два де ла ци ви ли за циј ске кри зе.

Ал бер Ка ми фа бу лу свог ро ма на сме шта у фран цу ско-ал жир ски гра дић Оран, 
ко ји је то ком сво је исто ри је од не ко ли ко ве ко ва уи сти ну пре тр пео не ко ли ко ма њих 
и ве ћих епи де ми ја ку ге. Да кле, Ка ми по ла зи од исто риј ске чи ње ни це, па чак и ме-
ста, али из би ја ње ку ге сме шта у сво је, са вре ме но до ба. То је је ди но ис кли зну ће из 
исто риј ског под тек ста, тј. ори ги нал на Ка ми је ва тво ре ви на. Пе кић се, са дру ге стра-
не, са мо де лом осла ња на исто риј ски пред ло жак, од но сно на бри тан ску кам па њу 
про тив бе сни ла из дру ге по ло ви не се дам де се тих го ди на про шлог ве ка, иа ко је оно 
ис ко ре ње но по чет ком сто ле ћа. Сто га, Пе кић не пра ви па ра ле лу са ствар ном епи-
де ми јом не го на до гра ђу је, а до да ла бих и па ро ди ра ма сов ну хи сте ри ју бри тан ске 
ксе но фо бич не стра те ги је про тив бе сни ла. Та ко ђе, срп ски пи сац би ра ае ро дром као 
епи цен тар де ша ва ња, ко ји сво јим стра те шким по ло жа јем у са о бра ћа ју и мно го људ-
но шћу пред ста вља сим бол ра пид них то ко ва љу ди са свих стра на све та. Ае ро дром 
је сли ка и при ли ка ужур ба ног ка пи та ли стич ког чо ве чан ства, сте ци ште мул ти-
етнич ке за јед ни це, чво ри ште раз ли чи тих суд би на, ста ле жа, про фе си ја, огле да ло 
људ ског тех но ло шког на прет ка, али и устро јен си стем, ор га ни за ци ја са вр ло стро-
гим и пре ци зним пра ви ли ма функ ци о ни са ња – од но сно, свет у ма лом или оси њак, 
ка ко га Пе кић зло коб но име ну је. У тек сту ко ји сле ди од мах иза на сло ва де ла на пи-
са но је: „До га ђа ји у књи зи су фик тив ни. Ре ал на је са мо њи хо ва мо гућ ност. Из бор 
лон дон ског ае ро дро ма He a trow је слу ча јан” [курзив Д. Б.] (Пе кић, 2004: 5). Иа ко ау тор 
тек ста из ри чи то на гла ша ва да је из бор бри тан ског ае ро дро ма „слу ча јан”, до да ју ћи 
у на став ку још оп ци ја, то мо же би ти и сво је вр сна Пе ки ће ва пост мо дер ни стич ка 
ми ми кри ја,7 по што је упра во по ме ну та бри тан ска кам па ња про тив бе сни ла из 1976. 
би ла је дин стве на та да у Евро пи, а дру го, Ен гле ска је кул ту ро ло шки би ла бли ска 
овом пи сцу јер је из ве стан део свог жи во та про вео у њој. Та ко ђе, по ред чи ње ни це 
да је кроз исто ри ју би ла и оста ла ве ли ка и зна чај на си ла у кре и ра њу ма пе све та, 
Ве ли ка Бри та ни ја је острв ска зе мља ко ја вр ло ла ко мо же да изо лу је се бе од дру гих. 
Још је дан ар гу ме нат, а ва жан и за фа бу лу ро ма на, је да по се ду је јед ну од нај моћ-
ни јих тај них слу жби и ујед но пред ста вља по ве зни цу Евро пе са пре ко а тлант ском 
Аме ри ком, што ће се си жеј но и ак ту а ли зо ва ти у ро ма ну у ви ду два аген та, До но-
ва на из МИ5 и Ра си мо ва из КГБ-а. Оно што је на ро чи то ва жно ис так ну ти у при лог 

7 Исто за кљу чу је и Та тја на Ро сић у ра ду „По но во про на ђе но ста ње: Бе сни ло Бо ри сла ва Пе ки ћа 
и мо ти ви апо ка лип се у са вре ме ној срп ској про зи” (2009: 497–504).
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овој те зи је сте и Пе ки ће во ин тен ци о нал но не тран скри бо ва ње на зи ва и лич них 
име на са ен гле ског је зи ка, о че му су већ по дроб но пи са ле Ма ри ја Ло ја ни ца и Ја-
сми на Те о до ро вић (2017: 629–639). Ау тор ке струч но и де таљ но обра зла жу чак и орто-
граф ска од сту па ња (нпр. ен гле ски зна ци на во да) и из во де за кљу чак да „сте пен ин-
тер фе рен ци је, од но сно про ди ра ња струк ту ра ен гле ског у си стем срп ског је зи ка, 
је сте из у зет но ви сок у чи та вом про зном тек сту, а очи та ва се ка ко на лек сич ком, 
та ко и на син так сич ком или иди о мат ском пла ну” (Исто, 632). Оне ће по ну ди ти и 
об ја шње ње да ова кав не кон вен ци о на лан по сту пак од ра жа ва „Пе ки ће ву на ме ру да 
на хо ри зон ту ре ци пи јен та про бу ди и сле де ће пи та ње: да ли је ро ман Бе сни ло ори-
ги на лан умет нич ки текст или пре вод до ку мен та из вор но на пи са ног на ен гле ском 
је зи ку”, од но сно да „про бу ди пи та ње по у зда но сти ау тор ства” (Исто, 632–633). Ово је 
сва ка ко је дан од про се деа ка рак те ри стич них за по е ти ку пост-мо дер не, али ће мо 
се на ова за па жа ња по но во освр ну ти у де лу по све ће ном на ра тив ним тех ни ка ма, 
а на ро чи то до ку мен та.

Те шко је го во ри ти о је зи ку, а не до та ћи се и оно ма сти ке у де лу. Ка ми је ви ли-
ко ви су име но ва ни без ду бље сим бо ли ке, док је оно ма сти ка код Пе ки ћа вр ло бри-
жљи во раз ви је на са прег нант ним сим бо лич ким и ин тер тек сту ал ним ко но та ци-
ја ма ко је сам већ об ја сни ла у ра ду о фан та сти ци Бе сни ла (Бо шко вић, 2010: 69–78). 
Осим име на је ван ђе ли ста, Да ни је ла Ле вер ки на ко ји чи ни спој про ро ка Да ни ла и 
Ма но вог ју на ка из Др Фа у сту са, ука за но је и на им пли цит ност име на и оста лих 
ли ко ва: Ло форд као пред став ник си ле за ко на, Ханс Маг нус као Ве ли ки – онај који 
се „усу дио” (чи ме Пе кић ус по ста вља ве зу са Рас кољ ни ко вом), за тим ди рек тор Хи-
троа Та у зенд – оли че ње ка пи та ли стич ке им пе ри је, Ли бер ман – као „љу би тељ чо-
ве ка”, у ду ху Пе ки ће ве иро ни је, и још мно ги дру ги. Но по себ но је за ни мљи ва чи-
ње ни ца, ко ју су уо чи ле и ис тра жи ва чи це Ло ја ни ца и Те о до ро вић, да се је ди но Га-
бри је ло во име тран скри бу је на срп ски (Ло ја ни ца, То до ро вић, 2017: 635–636), чи ме 
га Пе кић и гра фич ки и се ман тич ки ис ти че. На и ме, он је и дру штве но из дво јен – 
као да не при па да том вре ме ну (слу жи се ста ро ен гле ским) и про сто ру (ни је оде вен 
и не по на ша се као оста ли). Он у маг но ве њу на зи ре сво ју ми си ју да се по пут Ар хан-
ђе ла Га ври ла об ра чу на са Сен ком (смр ти, зла...). Чи ње ни ца да је ди ни ни је за ра жен 
и чак да је је ди ни пре жи вео по мор на ае ро дро му још ви ше се на гла ша ва об ја шње-
њем на кра ју ро ма на да је он шти ће ник мен тал не ин сти ту ци је, чи ме Пе кић мо жда 
им пли ци ра да свет бе сни ла у ства ри ни је нор ма лан. Та ко је Га бри јел сво јом про-
сто ду шно шћу и на ив ном до бро том на лик кне зу Ми шки ну и Ха мле ту, ко ји у све ту 
из о кре ну тих вред но сти до би ја ју епи тет лу да ка. „У ре ду, Га бри јел је луд. Али шта 
је лу ди ло? Од сту па ње од нор мал ног. У ре ду, са мо шта је – нор мал но?” (Пе кић, 2004: 
362) – пи та се Ле вер кин. Сна жно ве ру јем да је у по след њим ре до ви ма ро ма на, иако 
и пас и Га бри јел пре жи вља ва ју ко нач ни об ра чун у ка на ли за ци ји, Пе кић су ге стив но 
на зна чио у „пра вом” пре зи ме ну овог ли ка ко је по ли ци ја са зна је – Gud win, да до бро 
ипак по бе ђу је.8

8 Енг. Good wins, али се код ова ко на пи са ног Gud win, не на гла ше но „у” мо же про чи та ти и као „а”, 
при че му је он да зна че ње бог по бе ђу је. Код Пе ки ћа, узи ма ју ћи у об зир прет ход но на ве де не про-
се дее ре кон струк ци је ми то ва, то не мо ра оба ве зно да има ре ли ги о зну ко но та ци ју, иа ко је мо жда 
ре цеп циј ски по бу ђу је, већ фи ло зоф ску, у сми слу бо га као ап со лу та, вр хун ског на че ла. 
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Вре ме код Ка ми ја те че ли не ар но, од но сно ка ко се епи де ми ја ши ри та ко се раз-
ви ја и ро ман. Де ло је пи са но ре а ли стич ким про се де ом, у тре ћем ли цу, по вре ме но 
ди на ми зо ва но ди ја ло зи ма, ре ђе мо но ло зи ма (нај мар кант ни је су две про по ве ди 
оца Па луа). При по ве да ње је хро но ло шко, без ре тро спек ти ве, али са оби љем ре тар-
да ци је у ви ду опи са (нај че шће гра да и ње го ве ат мос фе ре), за тим вр ло за ни мљи вих 
оп сер ва ци ја о по на ша њу љу ди уз диг ну тих на ра ван фи ло зоф ског про ми шља ња. 
На ра тив ни ток је уме рен и од ме рен, без по за дин ских об ја шње ња нпр. ли ко ва и од-
но са, си ту и ран у са да шњо сти и ње ном ла га ном од ви ја њу, тек са по не ком раз ви је-
ном ре ми ни сцен ци јом од ко јих је сва ка ко нај зна чај ни ја она из Та ру о вог де тињ ства. 
Про ток вре ме на је ак ту а ли зо ван и де скрип ци јом при ро де, гра да и окру же ња сме-
ном го ди шњих до ба, те је чи та лац све стан од ми ца ња рад ње за јед но са вре ме ном. 
Од ме ре ност на ра тив ног то ка ујед на че на је и с ду гим вре мен ским ра спо ном тра ја ња 
епи де ми је ко ја об у хва та ско ро го ди ну да на.

На су прот то ме, Пе ки ће ва на ра ци ја је да ле ко ди на мич ни ја, ско ко ви та и са бр зим 
сме на ма, што је де лом усло вље но и кон вен ци ја ма жан ра. До дат но, Пе ки ћев ро ман 
је ма сов ни ји – чи та лац пра ти суд би не да ле ко ви ше ли ко ва. Чи ни се да Пе кић про-
ли фе ра ци јом на ра тив них по сту па ка и мно жи ном ли ко ва на не ки на чин др жи чи-
та о ца кон стант но у не кој вр сти на пе то сти да пра ти све ру кав це при че. Бр зо сме њи-
ва ње сце на, ско ро ка дро ва, крат ки ре зо ви у при чи вр ло ин тен зив но ди на ми зи ра ју 
рад њу ро ма на на лик филм ској мон та жи. Због то га чи та лац не при ме ћу је про ток 
вре ме на, не за па жа сме ну, ре ци мо, да на и но ћи, и без об зи ра што је Бе сни ло обим-
ни је од Ку ге, об у хва та вр ло ма ли вре мен ски ра спон од тек не ко ли ко не де ља. За о ши-
ја ност вре ме на до дат но убр за ва рад њу и илу стру је ха о тич ност де ша ва ња на ае родро-
му, као и ра пид ност на пре до ва ња за ра зе.9 Код Пе ки ћа, чи ни се, и вре ме у ро ма ну 
бе сни. 

Ком по зи ци је ро ма на се до не кле раз ли ку ју. На и ме, Ка ми је свој ро ман по де-
лио на пет це ли на и, има ју ћи у ви ду ње гов це ло ку пан опус, мо жда ти ме сиг на ли-
зи ра драм ске ета пе. По гла вља оста ју не и ме но ва на, од но сно са мо ну ме рич ки обе-
ле же на, баш као и чи но ви драм ског де ла. С дру ге стра не, Пе ки ће ва ком по зи ци ја 
је де лом усло вље на оним под на сло вом „жа нр-ро ман” и са сто ји се из осам де ло ва: 
вр ло кра так Про лог – rhab do vi rus чи ји је пот пи сник др Фре де рик Ли бер ман, за тим 
сле ди шест по гла вља на сло вље них па ра ле ли змом Ста ди јум пр ви – ин ку ба ци ја, за-
тим Ста ди јум дру ги – про дро ма, по том ре дом аку та, фу ри о за, па ра ли за и ко ма. 
По след ње по гла вље нас па ра док сал но, у пе ки ћев ском ма ни ру, вра ћа на по че так: 
Епи лог – ин ку ба ци ја. Ов де се ди рект но ус по ста вља ве за и са Ка ми је вом Ку гом и за-
вр шет ком ро ма на. Кон струк ци ја Пе ки ће вог ро ма на је у пот пу но сти под ре ђе на на-
сло ву и ме ди цин ски хлад ни на зи ви фа за раз во ја бо ле сти еми ту ју је зо ви ту сли ку 
на пре до ва ња раб до ви ру са – не са мо уну тар за ра же не ин ди ви дуе већ и ме ђу љу ди ма 
на ае ро дро му. Струч ни из ра зи на сло ва по гла вља у ства ри је ди ни све до че о ика квом 
про то ку вре ме на у ха о тич ној ат мос фе ри Хи троа. За раз ли ку од Ка ми ја, Пе кић од лази 

9 Та тја на Ро сић при ме ћу је да је и сам ае ро дром сим бол бр зи не. „Ае ро дром је оли че ње нај лук-
су зни јег на чи на пу то ва ња и стра сти пре ма свим хи је рар хи ја ма ко је он под ра зу ме ва. Ае ро дром 
је при ча о љу ба ви пре ма убр за њу и екс клу зив но сти бр зи не у са вре ме ном све ту, у свим ње ним 
об ли ци ма. Бр зи ни ко му ни ка ци је, тран спор та, про ме не... Бр зи ни му та ци је...” (2009: 500). 
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и ко рак да ље, ми ну ци о зно би ра ју ћи мо та за сва ко по гла вље по на о соб, о че му је већ 
вр ло ис црп но пи сао Не бој ша Ла зић у на ве де ном се па ра ту.10 Овом при ли ком, због 
огра ни че но сти про сто ра, ва ља са мо по ме ну ти да и ови под на сло ви, кон стан та Пе-
ки ће ве по е ти ке,11 пред ста вља ју још јед ну вр сту умет нич ког на го ве шта ја ко ји чи-
та лац мо же (а не мо ра) да от кри је у да том по гла вљу. Осим ин тер тек сту ал ног ди ја-
ло га, Пе кић у по след ња два по гла вља при бе га ва чак и ау то ци тат но сти у оп штем 
за ме ша тељ ству фик ци је и фак ци је.12 На и ме, мо то прет по след њег по гла вља је за пис 
из днев ни ка Да ни је ла Ле вер ки на: „Бе сни смо ми. Они су са мо бо ле сни...”, а ис под 
„Епи ло га” сто ји ае ро на у тич ка мо ли тва: „Успо ри ме, о Го спо де... и на дах ни ме сна-
гом да ура стем у трај не вред но сти жи во та и ви нем се пре ма зве зда ма мо је уз ви-
ше не суд би не!” (Пе кић, 2004: 475, 569). Ов де се очи ту је и по ве зни ца са сим бо ли ком 
бр зи не ко ја се са ае ро дро ма пре та че на оп шти убр за ни ток ци ви ли за ци је и ра пид-
ност тех но ло шког на прет ка оли че ног у бр зи ни ши ре ња и му ти ра ња ви ру са. У том 
хи та њу ка на уч ним до стиг ну ћи ма за бо ра вља мо на онај мо рал ни и ду хов ни раз вој 
чо ве чан ства ко ји у ства ри пред ста вља ње го ве нај ви ше до ме те и уз ви су је га у веч-
ност. У овој мо ли тви као да је су бли ми ра на она Пе ки ће ва тврд ња о по тре би „јед не 
фун да мен тал не ду хов не ре во лу ци је ко ја ће из ме ни ти, до са да не так ну те, са ме осно-
ве на ше тзв. ху ма но сти” (Ви ско вић, 1985: 890). Успо ри нас, Го спо де!

Не са мо под на сло ви ма већ и у ин те грал ним де ло ви ма тек ста, Пе кић – ве ли ки 
еру ди та, от кри ва се па жљи вом и упу ће ном чи та о цу као ства ра лац ко ји је, чи ни се, 
сво јом ин тер тек сту ал но шћу и ме та тек сту ал но шћу не пре ста но у ди ја ло гу са енорм-
ном књи жев ном тра ди ци јом, што мо жда за слу жу је по себ ну, да ле ко обим ни ју сту-
ди ју. По се бан ефе кат на фо ну ком по зи ци је пред ста вља ју и тло цр ти Хи троа на по-
чет ку сва ког по гла вља као ви зу ел на ак ту а ли за ци ја ши ре ња бе сни ла. Ма пе су још 
јед но Пе ки ће во умет нич ко сред ство ути ца ја на чи та о ца као сво је вр сна гра фич ка 
кон кре ти за ци ја осва ја ња про сто ра, ко ја оли ча ва бр зи ну ши ре ња ви ру са.

И за крај упо ред ног раз ма тра ња ком по зи ци је, тре ба ис та ћи и не рав но мер ност 
Пе ки ће вих де ло ва ро ма на у по ре ђе њу са ре ла тив но ујед на че ним по гла вљи ма Ка-
ми је вог ро ма на, баш као што су ујед на че не и драм ске ета пе. По че так Пе ки ће вог 
ро ма на, од но сно увод на по гла вља су крат ка и брит ка, као не ка вр ста упо зо ре ња пред 
про ва ли јом, крик пред гро тлом па кла. Но стра да му со во про ро чан ство о за ра зи која 
ће до ћи „с ве ли ким мет ком” и на пис из Гар ди ја на из 1981. о смр ти го спо ђе Ми ли нер 
од бе сни ла, де лу ју про фет ски са бла сно на чи та о ца. Сле ди кра так про лог, из дво јен 

10 Ла зић се де таљ но ба ви „оквир ним тек стом” као еле мен том ком по зи ци је и књи жев но у мет нич-
ким функ ци ја ма под на сло ва или мотâ Пе ки ће вих по гла вља у Бе сни лу (в. Ла зић, 2004). 
11 И сам Пе кић све до чи о ва жно сти овог аспек та свог ра да: „За вр шио жа нр-ро ман Бе сни ло (Ra-
bi es). Да нас про на шао глав ни мо то и на пи сао про лог. Ка ко обе ства ри има ју за ме не ве ћи зна чај 
од про фе си о нал ног, за слу жу ју да уђу у Днев ник” [курзив Д. Б] (Пе кић, 1984: 622).
12 Ов де са мо тре ба скре ну ти па жњу и на се о бу ли ко ва и мо ти ва из соп стве ног де ла у де ло као 
лу цид не Пе ки ће ве пост мо дер ни стич ке тво ре ви не, а то је лик Га бри је ла и ње го ва ре ми ни сцен-
ци ја или ви зи ја о по вор ци ис ку ше ни ка фла ге ла та. На и ме, исто вет на сце на, до ду ше ре ду ко ва на, 
ја вља се и у пр вој при чи Но вог Је ру са ли ма, ка да мај стор Ме га лос Ма сто рас у сну пра ти пу та њу 
на до ла зе ће ку ге, о че му сам већ пи са ла (в. Бо шко вић, 2009: 465). Ево ци ра њем сред њо ве ков не 
епи де ми је ку ге пре ко ли ка Га бри је ла у Бе сни лу још јед ном се ус по ста вља ди рект на по ве зни ца 
с Ка ми је вим ро ма ном. 
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гра фич ки кур зи вом и пот пи сан др Ли бер ма ном, о ви ру су као нај са вр ше ни јем ство-
ре њу на пла не ти, за то што се ла ко адап ти ра, за стра шу ју ће бр зо ре ци пли ра и из у-
зет но де струк тив но де лу је по сво ју око ли ну. Дру ги део про ло га је ре а ли зо ван тех-
ни ком до жи вље ног го во ра ви ру са као „Чу да при ро де”, као „нај о па сни ји, нај моћ ни ји, 
нај не ми ло срд ни ји створ у Ва се ље ни” ко јем је „охо ли узур па тор при ро де Чо век” 
(Пе кић, 2004: 12) то на крат ко оспо рио. У сле де ћем де лу мо том из „От кро ве ња Јо ва-
но вог” уво ди се мо тив Зве ри и апо ка лип тич на на ја ва се да ље у тек сту оства ру је као 
по че так за ра зе ко ја до ла зи из Ме ги да или Ар ма ге до на – по при шту бор бе до бра и 
зла. Тек тре ћим по гла вљем по чи ње рад ња ро ма на. Пе кић као да нас сте пе ни ца ма 
спу шта ко рак по ко рак до вра та Па кла и тек отва ра њем ка пи ја Књи ге, тј. днев ни-
ком Да ни је ла Ле вер ки на, пред на ма по чи ње да се од ви ја бе сна бор ба. 

У упо ред ној ана ли зи два ро ма на, за ко ја је ја сно да не при па да ју истом жан ру, 
очи ту ју се и слич ни мо ти ви. На рав но, пр ви ко ји се не из бе жно на ме ће је мо тив ка-
ран ти на, при че му се увек ис по ља ва и људ ска при ро да да из ње га по бег не. У оба ро-
ма на би ће при ка за ни по ку ша ји па нич ног бе жа ња и би ће ус по ста вље ни тај ни ка-
на ли кри јум ча ре ња љу ди. Ме ђу тим, ба ве ћи се пи та њем сло бо де, Ка ми ће у ли ку 
при до шли це, но ви на ра Рам бе ра, по ну ди ти па ра докс сло бо де. Же ле ћи да се сје ди-
ни са сво јом же ном у род ном ме сту, Рам бер не пре кид но по ку ша ва да иза ђе из за-
ра же ног гра да, да би се на кра ју, ка да је на до мак оства ре ња, пре до ми слио и остао, 
при дру жив ши се ти му за су зби ја ње за ра зе. Та ко ђе, Оран је де лом окре нут мо ру – 
пра вој ге о граф ској, при род ној пре пре ци, али ко ја ће у до ба ку ге по ста ти је ди но ме-
сто сло бо де (епи зо да ка да Ри је и Та ру иду на пли ва ње). Су прот но то ме, Пе ки ћев 
свет хо ри зон тал ног ка ран ти на по се ду је и свој вер ти кал ни Олимп, Ва ви лон ску кулу 
кон трол ног тор ња ко ја ће оста ти по след ње упо ри ште здра вих и ла бо ра то ри је у ко-
јој тим на уч ни ка ужур ба но ра ди на вак ци ни. Ка ран тин Хи троа се ши ри бр зи ном 
га ло пи ра ња бо ле сти док не звек не о огра де и ба ри ка де вој ске, ко ја не пре за од на-
ре ђе ња да цео ае ро дром спа ли. На су прот гра ди ћу на оба ли мо ра ко ји је оста вљен 
на ми лост и не ми лост са мо ме се би, Но јев ков чег Хи троу, ка ко га Пе кић не ко ли ко 
пу та на зи ва, оп ко љен је са свих стра на као тем пи ра на бом ба ко ју тре ба де ак ти ви-
ра ти или уни шти ти. Ва жност Пе ки ће ве епи де ми је по при ма гло бал не раз ме ре, јер 
о ње ној суд би ни од лу чу ју све ре ле вант ни је свет ске си ле, док је си ту а ци ја у Ора ну 
ло кал ног ка рак те ра. 

У оба ро ма на узроч ник бо ле сти му ти ра: од бу бон ске ку ге ко ја се пре но си на 
чо ве ка бу вом са гло да ра раз ви ја се плућ ни об лик ове ин фек ци је, а раб до ви рус је 
му ти рао у Ли бер ма но вој ла бо ра то ри ји у же љи да овај на уч ник ство ри Нат чо ве ка. 
Оба слу ча ја по ка зу ју над моћ ност При ро де да по бе ди Чо ве ка у ње го вим на сто ја њи-
ма да је по ко ри, што је и оп шта па ра бо ла по ша сти. Та ко ђе, оба пи сца оку пља ју тим 
ода бра них ко ји се бо ре про тив епи де ми је – и он ће се у оба слу ча ја са сто ја ти од ле-
ка ра и пред став ни ка вла сти ко ји ће ис пр ва за сту па ти опреч не ста во ве док их озбиљ-
ност си ту а ци је не ује ди ни. Сва ки тим ће има ти и свог пер ја ни ка ко јег до жи вља ва-
мо не као во ђу, не го као оног ко ји се осе ћа од го вор но и ко ји се су о ча ва са мо рал ним 
ди ле ма ма што чи не ба зну осу сва ке кри зне си ту а ци је. Код Ка ми ја Ри је оста је не-
так нут бо ле шћу, док је Пе ки ћев др Ко ма ров ски на са мом кра ју стра дао. У оба рома-
на ис по ља ва се и људ ска те жња да (на уч ним) зна њем по бе ди бо лест про на ла же њем 
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вак ци не, али се и ту ра зи ла зе два пи сца: код Ка ми ја се по сле из ве сног вре ме на вак-
ци на по ка за ла као де ло твор на, док се код Пе ки ћа пар на уч ни ка из Ва ви лон ске куле, 
Џон и Ко ро Марк – Нат чо век и Над же на, сур ва ва ју с ви си на спо зна ња у чи ну агре-
сив ног ме ђу соб ног уни ште ња на кон па ре ња – па ра док сал но, сје ди ње ња ко јим би 
омо гу ћи ли на ста вак но ве вр сте. Иро нич но, не по сред но пре, овај пар је по ро дио 
јед ну же ну и омо гу ћио да на свет до ђе нај мла ђа жр тва бе сни ла.

По себ но ин те ре сан тан де таљ је и смрт де те та при ка за на у оба ро ма на, јер, при-
род но, бо лест не би ра. На и ме, у оба де ла де чак игра кључ ну уло гу. У Ку ги је то нај-
муч ни ји при каз ле тал них симп то ма бо ле сти ко ји оку пља и ду бо ко по га ђа све глав-
не ак те ре ро ма на, ујед но и бор це про тив епи де ми је. Смрт си на су ди је Ото на би ће 
по вод и за дру гу про по вед све ште ни ка Па луа ко ји по кре ће исто фи ло зоф ско пи та ње 
оправ да но сти смр ти де це у бож јим очи ма као и Иван Ка ра ма зов код До сто јев ског. 
У Бе сни лу тај је мо тив удво јен: пр во, у ви ду Ија на – Лу ко вог си на, ко ји игром слу-
ча ја за вр ша ва у ка ран ти ну и не па жњом оца по ста је за ра жен. Пе кић сим бо лич но 
при ка зу је ти неј џе ра ко јем отац до слов но ста вља у ру ке оруж је (ва зду шна пу шка 
као ро ђен дан ски по клон), ко јом ће, на рав но, уби ја ти – пр во за ра же не, по том и остале 
у на сту пу де ли ри ју ма, а на кра ју ће и сам стра да ти. Лик Ија на и пи та ње ње го ве 
суд би не је ујед но и ак ту е ли за ци ја Лу ко ве мо рал не ди ле ме да ли да си ну ис пи ше 
про пу сни цу пре не го што бу де ка сно. Смрт си на ће га осло бо ди ти стра ха и управо 
ће се он при ја ви ти да оде по се рум. Дру ги аспект је де чак ко ји је ви нов ник це ло-
куп не кри зне си ту а ци је, јер је из Ме ги да про кри јум ча рио се ди ра но псе тан це с ви-
ру сом бе сни ла. Ово је ујед но и Пе ки ће ва иро нич на су ге сти ја и под смех чи та вом 
си сте му без бед но сних ме ра и ри го ро зној кон тро ли од ра слих ко је је, ето, на са ма-
ри ло ма ло лет но де те. Да ли је то мо жда и Пе ки ће ва алу зи ја да и де те мо же, са мо ако 
хо ће, да пре ва ри чи тав си стем, од но сно да је до вољ на са мо јед на де ти ња од лу ка да 
се чи тав мо дер ни по ре дак уру ши? 

Тре ба спо ме ну ти и јед ну бит ну раз ли ку: код Ка ми ја не ма жен ских ли ко ва. 
Же не су „при сут не” са мо сво јим од су ством – Рам бе ро ва же на у дру гом гра ду и Ри-
је о ва бо ле сна су пру га ко ја се ле чи, а по том и уми ре, у јед ном са на то ри ју му за време 
ку ге. До не кле, жен ски лик, али у по за ди ни, је сте Ри је о ва мај ка ко ја су ге ри ше да у 
Ка ми је вој по е ти ци же на као парт нер ка ни је пу но прав ни бо рац у му шкој бор би 
про тив зла већ по др шка.

За сам крај ове ком па ра тив не ана ли зе оста вље на је за ди вљу ју ћа слич ност, а 
то је чи ње ни ца да су оба пи сца ин кор по ри ра ла „текст у тек сту” у ви ду хро ни ча ра 
до га ђа ја. Ка ми оста вља за крај ро ма на раз ре ше ње ау тор ства где се као хро ни чар 
епи де ми је от кри ва др Ри је, док нам Пе кић већ на са мом по чет ку ин те грал ног дела 
тек ста пред ста вља днев ник Да ни је ла Ле вер ки на. Тај днев ник се ис пр ва пре зен тује 
тек као умет нич ка има ги на ци ја, ис тра жи ва ње за бу ду ћи ро ман, текст у на стаја
њу, да би до кра ја по стао пра ва хро ни ка до га ђа ја на Хи троу. За Пе ки ће ву по е ти ку 
упо тре ба до ку мен та је одав но по твр ђе на кон стан та, док је за Ка ми ја ати пич на. 
Чи ни се да су оба књи жев на ства ра о ца ак ту а ли зо ва ли до ку мент, тј. пи са ње као је-
ди но и трај но све до чан ство, али и ко мен тар дру штве не кри зе. Пи са ње је нај моћни је 
сред ство про тив смр ти, или обр ну то: пи са ње је и у нај ве ћој ци ви ли за циј ској кризи 
вр хун ски об лик људ ске жи вот но сти, бе смрт но сти...
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С идеј но-фи ло зоф ске тач ке гле ди шта, оба пи сца по мо ћу мо ти ва епи де ми је 
при ка зу ју дру штве ну кри зу ко ја при мо ра ва чо ве чан ство да се су о чи са број ним мо-
рал ним ди ле ма ма. Код Ка ми ја су то пи та ње мен та ли те та и мо ра ла, за тим из гнан-
ства и сло бо де, али и оту ђе ње љу ди – „да је свет без љу ба ви мр тав” (Ка ми, 1966: 226), 
ре ћи ће Та ру. А ка да га Ри је упи та на ко ји на чин би чо век мо гао до ћи до ми ра, он 
од го ва ра: „Са о се ћа њем.” Тај ма њак са о се ћа ња при ка зу је и Пе кић у свом ро ма ну упра-
во мо ти вом бе сни ла ко је до во ди чо ве ка до бе сти јал ног по на ша ња. Ка ми ће, као и 
Пе кић, про пи ти ва ти кроз лик оца Па луа и ње го ве две про по ве ди у ро ма ну пи та ње 
ве ре у бо га. На спрам оца Па луа сто је ли ко ви ате и сти: Та ру ко ји пи та др Ри јеа шта 
ова ку га зна чи за ње га, на шта док тор од го ва ра: „Не пре кид ни по раз” (Исто, 113). И 
Пе кић у свом ро ма ну об ја вљу је ме ди ци ни по раз. Та ко ђе, вр ло ва жно про блем ско 
пи та ње у Ка ми је вом ро ма ну је смрт на ка зна и ге не рал но, уби ство. На и ме, ре ми-
ни сцен ци ја из Та ру о ве мла до сти при ка зу је ње го во згра жа ва ње ка да је са се дам на-
ест го ди на пр ви пут ви део оца адво ка та у суд ни ци ка ко тра жи смрт ну ка зну за 
окри вље но га. Та ру је на кон то га на пу стио удоб ност сво га до ма у ко ји се ви ше ни-
ка да не ће вра ти ти. „Ду ша ми је би ла бо ле сна [...] ни сам хтео да бу дем оку жен” (Исто, 
215–216). Зло слут ну сли ку ста ња у дру штву, Ка ми ће при ка за ти кроз Та ру о ва за па-
жа ња: „Да нас се љу ди так ми че ко ће ви ше да уби ја. [...] и да у овом све ту не мо же мо 
учи ни ти ни је дан ко рак а да се не из ла же мо опа сно сти да уби ја мо. [...] Са знао сам 
да смо сви за ра же ни ку гом” (Исто, 218). На ово ста ње ци ви ли за циј ске тр ке и не пре-
ста ног над ме та ња у јур ња ви за ма те ри ја ли стич ким, Пе кић се ди рект но на до ве зује 
сво јим Бе сни лом.

У овом ро ма ну је чво ри ште фи ло зоф ског про ми шља ња на уч но-тех но ло шки 
на пре дак чо ве чан ства ко ји се отр гао кон тро ли. Сва ка ам би ци ја усме ре на ка уна-
пре ђе њу људ ске вр сте на у штрб уни ште ња и из ра бљи ва ња дру гих жи вих ство ре ња 
и при ро де ра ђа зло. Чо ве чан ство ко је раз ви ја ис кљу чи во сво је на уч не спо соб но сти 
и, за хва љу ју ћи свом ин те лек ту, тру ди се да по ме ри при род не гра ни це, уса вр ша ва 
фи зич ке и ма те ри јал не аспек те чо ве ка (ма ње ра да, ду жи жи вот ни век, тро ше ње при-
род них ре сур са, кон зу мер ство, бр жи тран спорт, оруж је за ма сов но уни ште ње...), а 
при том пре не бре га ва свој ду хов ни раз вој, га зи фун да мен тал на етич ка на че ла, за-
не ма ру је чи тав спек тар осе ћа ња ко ја по се ду је мо и уни шта ва бо га ти уну тра шњи 
жи вот, пи та ње је да ли се уи сти ну мо же на зва ти чо ве ком. На ста вља ју ћи се на Ка-
ми ја ко ји је ци ви ли за циј ску кри зу ви део у ужа си ма свет ских ра то ва и њи хо вим 
по сле ди ца ма, Пе кић оса вре ме њу је пи та њем да ли смо, на пра гу но вог ве ка, за и ста 
(етич ки) зре ли за та ко ра пи дан скок на у ке. 

Чо век ни је са мо ин те лект и ра цио већ и ду ша и осе ћа ња, ко је та ко ђе тре ба хра-
ни ти. У ду ху Ка ми је вог пи та ња: Је смо ли са мо ег зи стен ци ја или и есен ци ја? Обо-
ји ца су та ко ви до ви то на ја ви ли по шаст два де сет пр вог ве ка. „Али шта је то ку га? 
То је жи вот, ето, то је све” (Исто, 266). То ни су ни ви рус ни ти бак те ри ја већ људ ска 
при ро да – ис ку ше ње да се бу де и оста не чо век. Из гле да да је то гре шка ко ју увек 
из но ва чи ни мо, ба цил ко ји но си мо у се би, на шта нас сво јом ци клич но шћу и пове-
за но шћу де ла оба књи жев ни ка на кра ју опо ми њу.
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